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OD REDAKCJI 

„Lud" jest znany i ceniony od lat, jako czasopismo o ponad stuletniej histo­
rii i bogatej tradycji, odzwierciedlającej dzieje polskiej etnologii i antropologii 
kulturowej. Wiele pokoleń polskich etnologów zostawiło w nim ślad swej dzia­
łalności, zarówno w zakresie etnograficznej dokumentacji kultury, jak i na polu 
teoretyczno-metodologicznym. Jest to jedyne etnologiczne czasopismo o takiej 
„głębi genealogicznej" w Polsce i jedno z niewielu podobnych w Europie. Co in­
teresujące, szacowny brytyjski „Journal of the Royal Anthropological Institute", 
przedstawiany jako najstarszy — ukazujący się od 1848 roku — periodyk antro¬
pologiczny, kilkakrotnie zmieniał nazwę, podczas gdy „Lud" przez całe swoje 
dzieje pozostał wierny nazwie oryginalnej. 

Od momentu założenia pisma w 1895 roku, było ono ściśle związane z Pol­
skim Towarzystwem Ludoznawczym, instytucją, której rola w rozwoju polskiej 
etnologii jest nie do przecenienia. Od 1992 roku „Lud" jest jednocześnie orga­
nem Komitetu Nauk Etnologicznych Polskiej Akademii Nauk, co dodatkowo 
wzmocniło pozycję czasopisma. 

Objęcie redakcji tak zasłużonego czasopisma jest zadaniem odpowiedzialnym 
i niełatwym. Zdając sobie sprawę z odpowiedzialności, jednocześnie nie chcia­
łabym, aby stała się ona dla mnie brzemieniem, pod którym łatwo się ugiąć. Są¬
dzę, że najlepszym rozwiązaniem jest po prostu solidne zabranie się do pracy, ze 
świadomością, że należy robić wszystko, by nie zawieść zaufania, którym mnie 
obdarzono. Oczywiście, nie jest możliwe spełnienie wszystkich, niejednokrotnie 
sprzecznych oczekiwań odbiorców. Niemniej chciałabym, aby hasłem „Ludu" 
była różnorodność — stanowisk teoretycznych, podejść metodologicznych, wi¬
zji uprawiania etnologii i antropologii w dzisiejszym świecie oraz sposobów ich 
realizacji. W takim postrzeganiu zadań czasopisma przejawia się, moim zdaniem, 
kontynuacja jego profilu z ostatnich kilkudziesięciu lat. Kartkując kolejne tomy 
„Ludu" z lat 80. ubiegłego wieku, gdy pismo redagował Profesor Józef Burszta, 
można łatwo dostrzec, że publikowano w nim teksty prezentujące znaczące nur¬
ty teoretyczne ówczesnej antropologii, nie pomijając jednocześnie opracowań 
opartych na badaniach terenowych, prowadzonych tak w Polsce, jak i w innych 
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częściach Europy oraz na obszarach pozaeuropejskich; dopuszczano również do 
głosu etnologów z innych krajów. Ten profil czasopisma utrzymał i rozwinął, 
podczas swojej blisko dwudziestoletniej pracy (od 1988 roku) jako redaktor na­
czelny „Ludu", Profesor Zbigniew Jasiewicz. W tym czasie, na łamach „Ludu" 
przewijały się ważne dla rozwoju naszej dyscypliny debaty na temat „kultury lu­
dowej" czy tożsamości etnologii/antropologii kulturowej. Jednocześnie Profesor 
Jasiewicz doceniał znaczenie materiałów dotyczących historii polskiej etnologii, 
prezentując je między innymi w cyklu rozmów z zasłużonymi jej postaciami. 

Idąc śladami moich poprzedników i nie obawiając się zarzutu eklektyzmu, 
pragnę, by „Lud" pozwalał zabrzmieć różnym głosom, różnym „pieśniom" i róż¬
nym historiom, opowiadanym z rozmaitych perspektyw, przez uznanych na¬
ukowców i badaczy dopiero rozpoczynających swoją naukową przygodę. Będzie 
w nim miejsce i na opracowania kontynuujące tradycyjne nurty zainteresowań 
etnologicznych, jak i na prace proponujące nowe tematy i nowatorskie koncep¬
cje. Zapraszam szczególnie autorów artykułów łączących perspektywę teoretycz¬
ną z pogłębionymi badaniami empirycznymi. Dobrze byłoby, gdyby udało się 
wypełnić pewną lukę, którą stanowi brak opracowań dotyczących antropologii 
stosowanej, dyskusji na temat roli antropologów w diagnozowaniu i próbach roz¬
wiązywania ważnych problemów społeczno-politycznych współczesnego świata. 
Jednocześnie chciałabym kontynuować publikację tekstów ukazujących historię 
etnologii i antropologii kulturowej, pamiętając o już dość zbanalizowanym, acz¬
kolwiek wciąż nie w pełni docenianym twierdzeniu o roli historii w zrozumieniu 
współczesności i perspektyw przyszłości. Uważam, że warto zaznaczać interdy¬
scyplinarne związki antropologii, nie tylko prezentując punkt widzenia naszej 
dyscypliny na te zagadnienia, ale także zamieszczając artykuły reprezentantów 
bliskich nam dyscyplin, którzy ujmują z innej perspektywy problemy interesują¬
ce antropologów. Zachęcam autorów do prezentowania komentarzy i poglądów 
na różnorodne sprawy, które budzą ich niepokój, nie pozwalają milczeć, prowo¬
kują do dyskusji. Nie należy jednak zarzucać informacyjnej funkcji pisma, której 
służą sprawozdania z takich wydarzeń życia naukowego, jak konferencje — i te 
międzynarodowe, i te na poziomie lokalnym — a także z działalności wystawien¬
niczej muzeów. Ważny pozostanie również dział recenzyjny, którego znaczenia 
nie trzeba chyba uzasadniać. 

Bieżący tom „Ludu" w znacznej mierze realizuje powyżej przedstawione za¬
mierzenia. Są w nim artykuły młodszych i doświadczonych już badaczy; teksty 
dotyczące teorii i metodologii badań, nieraz w interesujący sposób łączące per¬
spektywę ogólną z próbami realizacji teoretycznych koncepcji we własnych ba¬
daniach autorów. Znalazły się w tym woluminie zarówno opracowania dotyczące 
Polski, jak i terenów pozaeuropejskich. Szereg tekstów porusza tak ważne współ¬
czesne problemy, jak globalizacja i glokalizacja, tożsamość etniczna i językowa, 
kultura konsumpcyjna czy ubóstwo. Wypowiedzieli się także przedstawiciele po¬
krewnych dyscyplin — głosy socjologów i psychologa społecznego uzupełniły 
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w znaczący sposób spojrzenie antropologa na problematykę ciała, w jego aspek­
tach kulturowych i społecznych. Ważna i zapewne pobudzająca do dyskusji jest 
wypowiedź na temat polityki tłumaczeń prac antropologicznych na język polski. 
Kontynuacją wspomnianego wyżej cyklu jest rozmowa Profesora Zbigniewa Ja­
siewicza z Doktor Anną Kowalską-Lewicką która może zaciekawić czytelników 
różnych pokoleń, pragnących dowiedzieć się czegoś więcej o „drogach polskiej 
etnologii" powojennej. 

Zapraszam zatem serdecznie do współpracy wszystkich, którzy chcieliby mieć 
wpływ na kształt naszego wspólnego czasopisma, zapewniając jednocześnie, że 
najważniejszym kryterium przyjęcia dostarczanych tekstów do publikacji jest ich 
wartość merytoryczna. 

Danuta Penkala-Gawęcka 
Redaktor naczelny 
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VINCENT CRAPANZANO O B A D A N I A C H TERENOWYCH 

Antropologia dialogiczna 

Martyn Hammersley w swojej książce What's Wrong with Ethography? 
(1992) wskazuje na przeobrażenia, jakie miały miejsce w naukach społecznych 
w związku ze stosowaną przez nie metodą badań. Początkowo spór dotyczył 
badań jakościowych — ich przeciwnicy widzieli w nich podejście nienaukowe, 
mogące służyć co najwyżej jako pomocne im narzędzie. Zawieszenie broni mię¬
dzy zwolennikami badań jakościowych i ilościowych zostało przerwane przez 
głosy zwątpienia antropologów, które pojawiły się wraz z różnicowaniem się po¬
dejść metodologicznych w ramach tej dyscypliny. Hammersley wskazuje na dwa 
główne obszary tego krytycznego — i autorefleksyjnego — podejścia wewnątrz 
antropologii (Hammersley, 1992, s. 2). W centrum pierwszego z nich znalazła 
się dyskusja dotycząca celu działalności etnograficznej, a konkretnie — relacji 
pomiędzy badaniami i praktyką. W tym nowym spojrzeniu na badania terenowe 
podkreśla się, iż jest możliwe, a nawet wskazane, ściślejsze związanie ich ze 
sferą społecznej użyteczności — zaleca się tu prowadzenie takich badań, których 
wyniki mogłyby zostać wykorzystane w ramach działalności administracyjnej, 
edukacyjnej czy społecznej. W ramach drugiego, który określić można mianem 
antyrealistycznego, podjęto zmagania z problemem reprezentacji, umieszczając 
w centrum rozważań kwestię prawdziwości etnograficznych przedstawień i ich 
legitymizacji. Clifford Geertz — w kontekście pomysłu Stephena A. Tylera na 
etnografię „ewokacyjną"1 — pisze, iż ten krytyczny stosunek do dotychczasowej 
praktyki antropologicznej: 

1 Wyłaniająca się z tekstów S.A. Tylera (1986, 1999) wizja etnografii opiera się w znacznej mierze 
na próbie zdemaskowania autorytetu naukowych pojęć oraz krytycznym odniesieniu do modernistycz­
nego dziedzictwa, a zwłaszcza takich kategorii jak mimesis, metanarracja, pismo. 


